



MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 28 (2595) sz. Kedd

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 február 4

Magyarországnak a berlini egyezményhez történt csatlakozása a képviselőház előtt

Amagyar-jugoszláv örökös barátsági szerződésről szóló törvényjavaslat vitáját is napirendre tűzték

Budapestről jelenti a MTI.: A képviselőház keddi ülésének napirendjére tűzték ki Magyarországnak a berlini egyezményhez történt csatlakozásáról és a belgrádi magyar-jugoszláv örökös barátsági szerződésről szóló törvényjavaslat vitáját. Az ünnepélyes alkalomra a Házban megjelent a kormány csaknem valamennyi tagja, az államtitkárok és képviselők teljes számban. Tasnádi-Nagy András elnök tíz óra után néhány perccel nyitotta meg az

ülést. Benes Zoltán, a közgazdasági, közlekedésügyi és pénzügyi bizottság elnöke a beszédében a berlini egyezmény elvételéről beszélt. A bizottság jelentését a miniszterelnöknek az 1941. évi hivatalos statisztikai munkatervet tárgyalva az országgyűlés elé terjesztett beszámolóját. Ezután vitéz Váczy György, a mentelmi bizottság elnöke, a mentelmi bizottság jelentését terjesztette a Ház elé több mentelmi ügyben.

hogy a feltörő talajvíz következtében és a folyó állandó magas vízállása miatt a töltések átáznak. Több helyen a nagyművi beszivárgás következtében állandóan fenyeget a gátak beomlásának veszélye. Természetesen a kormány tudatában van feladatának és kötelességének. Nemcsak a kormány, hanem az összes hatóságok is megtehetik az előkészületeket. A közgazdasági hatóságokat ellenőriztem. Vitéz Bonczos Miklós államtitkár ur végigjárta a kritikus helyeket, úgyhogy minden emberileg lehetséges előkészület megtörtént az árvíz elhárítására. A helyzet azonban Isten kezében van. Hiszen és remélem, hogy a védekező intézkedésekkel át tudjuk élni ezt a kritikus pár napot. A többi folyókon ilyen veszedelem nem fenyeget. A Tisza vízállása bár elég magas, a helyzet itt nem aggasztó. Sokkal súlyosabb probléma a belvizek és a talajvízek kérdése. A tavalyi év folyamán száz százalékkal nagyobb volt a csapadékmennyiség a normálnál. Az Alföld talajvízállaga egy méterrel emelkedett. Nem akarom vitatni azt, hogy a vízrendezés, különösen a belvizek rendezése terén a múltban nem történt mulasztás. A kormány teljesen tisztában van az árvízvédelem jelentőségével. E tekintetben az előkészítő intézkedések megtörténtek. A pénz is rendelkezésre áll. Ne képzeldék azonban azt, hogy bármilyen tökéletes árvízrendezés esetén egy olyan talajvízkatasztrófa, mint a mostani, nem járna, megközelítőleg ugyanolyan károkkal, mint most. Akkor, amikor a vízvezetés teljesen lehetetlen, le lehet vezetni azokat a folyók és patakok áradásából származó vizeket, de a talajvíz ellen lényegileg védekezés nincs. Ma az a helyzet, hogy az Alföldnek 492.000 holdja van víz alatt, részben talajvíz, részben a belvíz következtében. A kormány minden intézkedést megtett. Mielőtt a levezetési munkálatok egyáltalán megindíthatók, azonnal megkezdik. Van is reményünk arra, hogyha a helyzet rendszeresen fejlődik, március folyamán ennek a 492.000 holdnak több mint felét vízmentesíteni tudjuk és a termelés rendelkezésre bocsátjuk. A másik felének vízmentesítése sokkal nagyobb befektetést követel. A kormány teljes mértékben tisztában van felelősségével és kötelességével. Megtegye eddig is, meg fog tenni ezután is mindent, a veszélynek minden erő latbavetésével való elhárítására.

Tudósításunk folytatása a 4. ik oldalon

Nippon és a Távolkelet diplomáciája

Távolí idők krónikásai a legnagyobb zavarban lesznek, ha a világtörténelemnek ezeket a sorsdöntő napjait fogják kutatni és tanulmányozni. Rengeteg szálon futnak ma az események és az események között mindig megtalálható az összefüggés, amely azonban szabadszemmel alig látható. Tárgyalások itt, tárgyalások ott; események itt, események ott és az ember soha sem tudja elég élesen és főleg biztosan megítélni: ezek közül melyik a fontosabb, melyik a nagyobb jelentőségű?

Az európai féltekén az utóbbi hetekben a sok esemény közül a vihar előtti esendőt a Führer-Duce találkozó körüli találgatás orkán kavarta fel. A két államférfi tárgyalásainak anyaga természetesen titokban maradt, de kétségtelen tény, hogy ez uttal is, mint mindig: nagy események előkészítője volt ez a tárgyalás. Ezt sejteti a Führer minapi beszéde is.

Amíg az európai félteke a viharvárás izgalmas esendjében várja a nagy napok közeli eljöttét, addig a távolkeleten is forr a „sárga káosz”. Ott is szemmel láthatólag valami készül, mert érdekes események zajlanak le és ezek a zajló események nagyjelentőségű aláfeslést kaptak Matsuoka japán külügyminiszternek legutóbb elhangzott beszédével. Ehhez a beszédhez szolgáltatott érdekes körítésként érdekes anyagot a japán diplomáciai akciók, amelyek lázas tevékenységgel mutatnak egy irányba.

Nomura tengernagy, Japán washingtoni nagyköveteinek tarsolyában a megbízó levél mellett kétségtelenül ott lapult a japán béke levele az Usa felé, de a japán sajtó nem nagy bizalommal tekint a békelevél esetleges sikere felé. Mint a tokiói heti diplomáciai folyóirat, a Minwa írja: „Ugy látszik: a megbékélésnek sem lelki, sem tárgyi előfeltételei nem találhatók meg a túlsó parton...”. Ez az egy, súlyos végkövetkeztetéseket magában rejtő mondat képezi az alapját mindannak, amit a japán diplomácia az utolsó héten csinált. Elsősorban is jött a régóta húzódo megegyezés a Szovjet és Japán között. A halászlát kérdések rendezése a két országnak egyforma érdeke volt, hiszen a kérdés rendezetlensége az utóbbi években állandó ütközéspont volt a két birodalom között. A halászlát megegyezés után Nagasakiban újabb megegyezést írtak alá a szovjet kormányval, a határidőre szóló tengeri szállítások késedelmessége tárgyában.

Amíg Oroszország felé ilyen eredményesen dolgozik a japán diplomácia, addig más irányban is nagyjelentőségű kezdeményezéseket végez.

Napirend előtti felszólalás az alföldi árvízveszedelem ügyében

Az elnök ezután bejelentette, hogy Rajniss Ferenc napirend előtti felszólalásra kapott engedélyt.

Rajniss Ferenc beszédében felhívta a figyelmet a Duna és a Tisza áradására és a vadvizekre.

— A pusztulásért és népünk száz-ezreinek ezekben az eimí csapásokban való súlyos szenvedéséért nincsen szándékában felkorbácsolni, a szenvedélyeket és az ország népére leselkedő nagy veszélyt úgy beállítani, hogy az ellenzék javára tökéletesen kovácsoljon. Ez az árvízveszedelem a legnagyobb veszedelem, amelyet mindenkor és minél hamarabb le kell gyűrni. Az árvízveszedelemnek az óriási Alföldön óráról-órára változik a helyzete. Még az esetleges javulást sem szabad reménykedve fogadnunk, mert február elején járunk. Szóvátette, hogy Ercsi és Dunavese között körülbelül 50 kilométeres szakaszon a Duna medrében 3-4 méter vastag hosszú területen összefüggő jégtorlasz keletkezett, ha ez a jégtorlasz nem olvad el rövidesen alulról felfelé árad meg a Duna és az egész vármegye víz alá kerülhet. Ercsi és Adony között a gát

átszakadt. Budafokot és Nagytétényt komoly veszedelem fenyegeti a Duna mentén 7-8 kilométeren átterülő belvizek már most emelkednek. Új árvíz szintén nagy veszedelmet rejteget nézete szerint. Az árvízveszély és a talajvíz következtében 500.000 ember és 500.000 hold föld van veszélyben. Minden hivatali, haborzás és a bürokrácia lassúsága százezer életét jelenti. Az árvízveszedelem nagyrésztben tényleg Isten kezében van, de ez nem zárja ki azt, hogy segítsünk magunkon. A kormány egy kézbe egyesítse az árvíz ellen védekező munkáját és emögé a kéz mögé állítson megfelelő szervezettel. A pénzt, az anyagot, a műszaki csapatokat, a munkásszázaljakat az árvízvédelmi kormánybiztos rendelkezésére kell bocsátani. A munkálatok minden emberi számítás szerint március végéig tartanak. Mindent el kell követni a nép szenvedésének könnyítésére. Az egész Ház kötelességének érzi az Alföld népének megmentését. Ennek a kötelességnek úgy kell eleget tenni, hogy népünk érezze, hogy nemcsak vele vagyunk, hanem tudunk is rajta segíteni.

„Minden emberileg lehetséges előkészület megtörtént az árvíz elhárítására, de a helyzet Isten kezében van”

A felszólalásra a miniszterelnök nevében vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter válaszolt. Az egész ország népe jogos aggodalommal figyeli ezt a nehéz helyzetet, amelyet a vízállás okozott. Azt a kérdést, amelyet a képviselő ur fejtett két részre kell osztani. Az egyik pillanatnyilag talán a legnagyobb veszedelem, a Duna szintjének emelkedése, aminek következtében Dunapenteléstől egész

Adonyig jégálagutak keletkeztek és felfelé szorítják a Duna vizét. Kétségtelen, hogy tegnap óta a legsúlyosabb veszedelem van a töltéseken. Ma a helyzet némileg javult és szakértők szerint remény van arra, hogy a vízállás holnap éri el legmagasabb szintjét és holnapról kezdve lassú apadás várható. Ez nem jelenti azt, hogy túl vagyunk a veszedelemen, mert a Duna magas vízállása hozzájárul ahhoz,

Itt van a Tahiland afférban vállalt közvetítő szerepe. Ennek az akciónak világosan látható célja nemcsak az, hogy a nipponi érdekszférába tartozó területeken a békés állapotokat lehetőleg fenntartsa, hanem kétségtelenül inkább az, hogy a japán felbőszítést és kezdeményező erőt a távolkelet összes érdekelt hatalmaival szemben is biztosítsa magának.

Ezeknek az akcióknak a külügyminiszteri beszéd mellett is érdekes hátteret nyújt a japán országgyűlés legutóbbi határozata, amelyben a költségvetésen kívül újabb egy milliárd yen hitelt szavazott meg a kormány számára a hadfelszerelés kiegészítése céljaira azzal a kikötéssel, hogy a japán kormány köteles ezt a horribilis összeget már március végére fel is használni!!!

A japán kérdésben tisztán nehezen lehet látni. Egy azonban bizonyos: Japán kérelhetetlen következetességgel halad a saját és a tengely útján. Ennek az útnak egyik kinyilatkozatkozó állomása volt Sanghai, ahol a napokban a nemzetközi negyedben a nyolcvanezer lelket számláló japán kolónia népes nagygyűlés keretében tiltakozott az angolszász politikai rendszert támogató adóztatási rendszer további fenntartása ellen. A gyűlésen éles kifakadások hangzottak el a jelenben uralkodó rendszer ellen, amely az angolszász világhatalom érdekeinek védelmében a legteljesebb mértékben kihasználja a sanghai-i nemzetközi negyed japán és kínai polgárságát. A gyűlés a nemzetközi rendőrség közbélepése miatt zavargásokba fulladt és ennek során többek között Ketwick ezredes, a nemzetközi negyed angolszász származású tanácselnöke két revolvergolyótól találva súlyosan megsérült. A zavargással kapcsolatban a jövő szempontjából különösen kiemelendő a sangai-i japán konzulátus nyilatkozata, amely szerint a japán akcióit erőszakkal nem tudja senki sem megállítani, mert a küzdelmet a sanghai-i 80 ezer japán a rendelkezésre álló eszközökkel tovább fogja vívni a kihasználó angolszász rendszer ellen és a sanghai-i japán kolónia el van szánva arra, hogy ebben a harcban a végsőkig kitart, mert kívánsága jogos, mert ereje van és mert az erőn felül minden japánban. Sanghaiban éppugy, mint bárhol másutt, ott él a végső győzelembe vetett sziklaszilárd, fanatikus hit...

(A. L.)

Európa népességének háromnegyed része hadigazdálkodást folytat

A Magyar Nemzeti Bank elnöke Magyarország háborús gazdasági helyzetéről

Budapestről jelentik: (MTI) Baranyai Lipót, a Nemzeti Bank elnöke, a bank közgyűlésén beszédei mondott, amelyben azt fejtegette, hogy Európának, Oroszországtól nyugatra eső részében kerekén 400 millió ember él és ennek háromnegyedrészét áll, vagy állott hadban és folytat hadigazdálkodást.

— Ez az állapot kétfős feladat elé állítja a gazdasági életet. Az egyik feladat pedig abból adódik, hogy a hágyártani kell a hadijavakat, a másik feladat pedig abból adódik, hogy a hadiparnak erős foglalkoztatása hitelen

A libiai partok fölött megjelentek a német bombavető repülőgépek

Anglia fölött is fokozódott a németek légi tevékenysége
Erősödik az olasz ellenállás Bengaznál és Dernánál

Zürichből jelentik: A kirenkelt hadszíntérről érkezett jelentések szerint Wawell tábornok a Bengaztól keletre és délkeletre egyre erősödő olasz ellenállás miatt új csapatokat vont össze Dernától nyugatra. Az olaszok úgy a Dernától Bengaziba vezető utat, mint Mechili vidékét szívósan tartják.

A légi tevékenység is nagymértékben megélénkült valamennyi frontszárazson, különösen amióta német bombavetők is megjelentek az afrikai partok felett és az angolok által megszállt egyiptomi és libiai kikötőket bombázták. Újabb olasz felderítő repüléseket jelentenek Máltából.

Istanbulból jelentik: Kairói katonai körökben kiemelik, hogy ezidőszereint szó sem lehet arról, mintha Mosszaua veszélyben forogna, mert Kerem hadászati szempontból az eritreai tartomány székhelyét, Asmarát őrzi. Az angol előnyomulás még mindig tart teleuton az eritreai határ és a Vörös-tenger között. Ezenkívül az angol csapatok számára sok nehézséget okoz az éghajlat is, mert napszálltaker a forró hőmérséklet hirtelen fagyos hidegre válik és ugyszólván alig lehet táborozásra alkalmas helyet találni. A brit előnyomulás egyre nagyobb mértékben kerül függő helyzetbe a közlekedési nehézségektől. A háború előtt, szakemberek nézete szerint, az emített terpen egyáltalán lehetetlen lett volna az áthatolás. A döntő olasz ellenállás színtere Kerem előtt lesz, amely erős természetadta védelemmel rendelkezik és egyben Asmarához közel lévén, könnyen támogatható utánpótlással és csapaterősítésekkel is. (K.H.)

Egy amerikai hirverés cáfolata: Olaszország nem őríti ki afrikai gyarmatait

Rómából jelenti a NTL: Olasz illetékes körök nevésségesnek minősítik egy amerikai hírszolgálati irodának azt a hírszételést, hogy Olaszország előkészületeket tett gyarmatai kúritására.

Kelet-Angliát, Kent grófságot és Londont erős bombatámadások érték.

Londonból jelenti a Reuter: A légügyi minisztérium hétfő esti jelentése szerint az ellenséges légierek egyedül portyázó egységei a hétfői nap egész folyamán több légitámadást intéztek Anglia keleti és délkeleti része ellen. London fő negyedére és a külvárosra, valamint Kelet-

angliára és Kent grófságra több bomba esett. Bombázták az egyik partú várost is. Néhány személy élet-

Szovjet-Oroszország és Törökország nem kötöttek titkos egyezményt

A Tráciában összpontosított török katonaság nem veszélyes Bulgáriára. — Újabb katonai behívások Bulgáriában

Moszkvából jelenti a MTL: A külföldi sajtó, különösen az angol, azt a hírt terjesztette, hogy a Szovjetunió és Törökország állítólag titkos egyezményt kötött, melynek értelmében a Szovjet kötelezettséget vállalt, hogy Törökországnak fegyvert szállít az ellenállás fokozására, a németek esetleges balkáni tevékenységével szemben és ezzel kapcsolatban török bizottság utazik Moszkvába, ahol fegyvert fog vásárolni. A szovjet távirati irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy a Szovjetunió és Törökország között nem jött létre ilyen jellegű szerződés, sem titkos, sem nyílt alakban.

Isztanbulból jelenti a Bud. Tud. A török lapok hangoztatják, hogy a török katonaság jelenléte Tráciában semmiféle veszélyt nem jelent Bulgáriára biztonsága szempontjából.

Szófiából jelentik: Újabb katonai korosztályokat hívtak fegyverbe. Szófiában rövidesen elsőtűtési gyakorlatokat tartanak.

Járőrtevékenység Albániában.

Belgrádból jelenti a Bud. Tud. Az albán-görög határon élénk tűzérési tevékenység folyik, egyébként a kedvező időjárás következtében mind a két részről csak járőrtevékenységek vannak.

Visszatérnek Németországba a litvániai és szovjetuniói németek

A közeli napokban elindul az első csoport

Berlinből jelenti a NTL: A Német Birodalom kormánya és a Szovjetunió kormánya között, mint ismeretes, nem régen megegyezés jött létre, amelynek értelmében Litvániából és a Szovjetunió területéről németbirodalmi állampolgárok, ha akarnak, szabadon átköltözhetnek a Németbirodalom területére. A szerződés 1940 január 10-én az aláírás napján lépett életbe. Ezzel keleten és délkeleten már nyolc német népesport előtt nyitották meg a lehetőséget arra,

hogy visszatérhessenek a Birodalomba.

Hála a német népeoport-szervezet előkészítő munkálatainak, a német átköltöztető főparancsnokság közvetlenül Litvániába érkezése után január 23-ra virradó éjszaka megkezdhetők az átköltözni szándékoló németek összeírását és az áttelepítéssel járó egyéb munkálatokat. Már a közeli napokban megindul az első szerelvény a Birodalomba visszatérő németekkel.

Telf.: 13.01. Belvárosi Mozdó Rákóczi-ut 3.

Egy visszanyert élet!

Merle, Oberon és John Garrlick művészi filmje.

Modern tűzéréség, pótkép. — Legújabb hirdők.

Korona Filmszínház
(volt Dorian) telefon 13.51.**JUAREZ**

Főszereplők: Betty Davis, Paul Muni

Kertész Mihály mesteri rendezésében.

APOLLO Filmszínházban

Szerdán utoljára

Karádi Katalin világfilmje

Hazajáró lélek**Berlinben Lavaltól várják a francia-német együttműködés létrehozását****Még nem alakult ki megfelelő helyzet. — Németország élénk figyelemmel kíséri a franciaországi Nemzeti Népiegyesülés Pártjának működését**

Belgrádból jelentik: A Politika berlini jelentése szerint úgy tudják, hogy a Petain kormány tulságosan lassan törekszik arra, hogy a Németországgal való együttműködést megvalósítsa. Petain annak a megegyezésnek, amely Hitler és Petain találkozója alkalmával jött létre, végrehajtását késlelteti. Berlinben erősen érdeklődnek Laval sorsa iránt. Ő volna az, aki kellően meg tudná formulázni a német-francia együttműködés szövegét. Laval visszatérése után alakulhat ki a megfelelő helyzet Németország és Franciaország között.

Mit követelnek a francia szakszervezetek.

Párizsból jelenti a NTL: A francia szakszervezetek a fegyverszünet megkötése óta most tartották első gyűlésüket Párizsban. A lapok nagy figyelmet szentelnek a gyűlésen hozott megállapításoknak. A szakszervezetek a következőket követelik:

1. Vessenek véget a munkásság ellen irányuló önkényes politikának.
2. Bocsássák szabadon a háborúellenes magatartásukért letartóztatott munkásokat.
3. Franciaország kövesse az európai együttműködés politikáját a német-francia közeledés útján.

Darlan megegyezésre törekszik a Laval-csoport tagjaival.

Belgrádból jelentik: A Politika vichy-i jelentése szerint az amerikai nagykövét tegna felkereste a francia külügyminiszter, akivel az általános politikai helyzetről hosszabb tárgyalást folytatott. Darlan küldetése arra irányul, hogy Laval körül csoportosult politikussal megegyezést hozzon létre.

Ha nem sikerül visszavinni a kormányba azokat a politikusokat, akiket Petain kizárt, akkor vége van a francia-német együttműködés lehetőségének.

Franciaország jövőjének kialakítása magára Franciaországra tartozik.

Berlinből jelenti a MTI: Berlinben élénk figyelemmel kísérik a Párizsban most megalakult Nemzeti Népi Egyesülés Pártjának működését. Német politikai körök úgy látják, hogy a párt elsősorban azokat gyűjtötte maga köré, akik nincsenek megelégedve a vichy-i kormány politikájával. Hangoztatják német politikai körökben, hogy Németország csak mint megfigyelő szemléli a francia

belpolitika eseményeit, mert Franciaország jövőjének kialakítása kizárólag magára Franciaországra tartozik.

Az utóbbi idők jelenségei mindenestre arra engednek következtetni, hogy bizonyos francia körök nem a montoirei megbeszélés szellemében képzelik el Franciaország jövőjét. Emlékeztetnek arra, hogy a montoirei megbeszélések során a német-francia együttműködés alapját és a módjait a kialakítását a német kormány elsősorban Laval személyében látta biztosítva, akit a vichy-i kor-

mányból kizártak és politikáját üldözik. A párizsi Nemzeti Népi Együttműködés Pártjának megalakítása arra mutat, hogy a francia nép többsége ma ösztönöz együttműködést kíván Németországgal és nem akar egyúttaladni a vichy-i kormány tétovázó politikájával. Németország a francia belpolitika eseményeit természetesen figyelemmel kíséri, de azokkal kapcsolatban nem foglal állást, mert felfogása szerint az kizárólag Franciaország nemzeti belügye, hogy be kíván-e kapcsolódni az új európai rendbe?

Február 20-án nagy beszédet mond Halifax

Newyorkból jelentik: Halifax lord angol nagykövét, beszédet mond február huszadikán. Igen nagy érdeklődéssel várják a beszédet, mert be fogja jelenteni Anglia hadicéljait.

Amerika, Ausztrália és Uj-Zéland megegyeztek a Csendes-óceán déli részén

Tokióból jelentik: (NTI) A Tokió Asahi Shimbun newyorki levelezője foglalkozik a Newyork Timesnek azzal a jelentésével, amely szerint az Egyesült Államok, valamint Ausztrália és Ujzélánd között megegyezés jött létre a Csendes-óceán déli részében teendő közös előkészületekről. Ez a megegyezés azt jelenti — írja a japán levelező — hogy az Egyesült Államok ki akarják egészíteni stratégiai arcvonalukat a Csendes-óceán déli részében. Angliát titokban repülőgéptámaszpontokat rendezett be a Csendes-óceán angol szigetein. Ezek a támaszpontok, valamint az ausztráliai és ujzélándi támaszpontok eszerint a jövőben az Egyesült Államoknak is rendelkezésére állanak. Mint tengerészeti támaszpont elsősorban az ausztráliai Melbourne és Sydney, valamint az ujzélándi Devonport jönne számításba. Amerikának az a szándéka, hogy szabványosított repülőgépeket szállítson Ausztráliának s az a kísérlete, hogy légi közlekedés: vo-

nalat létesítsen Ausztrália és Ujguinea felé, mutatja a dolgok fejlődését. Amerikának ezek a kísérletei világosan mutatják azt a szándékot, hogy minden eszközzel tét hódítson a Csendes-óceán déli részében s ezzel egyidejűleg amerikai fészről tulzott formában használják a propagandisztikus cé-

Lafayette szenátor ellenzi az Anglia megsegítésére irányuló törvényjavaslatot

Washingtonból jelentik: (NTI) Lafayette szenátor, a szenátus külügyi bizottságában szembefordult az Anglia megsegítésére irányuló törvényjavas-

lattal, mert az Egyesült Államok háboruba való beavatkozásának veszélyét rejti magában.

Wilkie kihallgatáson volt az angol királynál.

Belgrádból jelentik: A Politika londoni jelentése szerint Wilkie ma kihallgatásra ment György királyhoz.

lokra Japannak a Csendes óceán déli részére irányuló politikáját.

Emelkednek Amerika fegyverkezési kiadásai.

Washingtonból jelentik: (NTI) Taylor, a képviselőház pénzügyi bizottságának elnöke közölte, hogy az Egyesült Államok fegyverkezési kiadásai 1940. második felében 17 milliárd dollárt tettek ki. 1939-ben ugyanezen időszakban 690 millió dollárt. Az összkidadások 1940. második felében 5.15 milliárd dollárra rugtak az 1939. évi kerekén 4.48 milliárddal szemben.

550 millió dollár acélvázú teherhajók építésére.

Washingtonból jelentik: (NTI) A szövetségi tanács hétfőn 550 millió dollárt engedélyezett husz darab acélvázú teherhajó építésére és új hajógyárak berendezésére.

Donovan ezredes Egyiptom, Máltán és Spanyolországon át tér haza Amerikába.

Londonból jelentik: (Reuter) Donovan ezredes, Roosevelt elnök külön küldöttje ma elutazott Ankarából. Valószínűen Egyiptomból, Máltára és Spanyolországba látogat el és onnan vág neki az Atlanti óceánnak, hogy hazatérjen az Egyesült Államokba.

Az „Amerika First” bizottság tiltakozott Halifax magatartása ellen.

Newyorkból jelentik: (NTI) Az America First bizottság mindkét hazai külpolitikai bizottságának elnökénél tiltakozott Lord Halifax, Anglia nagykövétének az Anglia megsegítésére irányuló törvényjavaslatl kapcsolatos magatartása ellen. Ez a tiltakozás a legnagyobb mértékben összetérhetetlennek mondja azt, hogy a törvényből hasznot húzó állam, vagyis Anglia képviselőjével beszélték meg a javaslat tárgyalásának időrendjét.

Kanadában bevezették a katonai kötelezettséget.

Newyorkból jelentik: (NTI) Egy amerikai hírszolgálati iroda a Kanadában uralkodó hangulatból azt jelenti, hogy sok francia nemzetiségű katona úgy érzi, hogy a brit kifosztás áldozatává vált. Kanadában bevezették a katonai kötelezettséget. Az ujoncsorozás azonban még ma is „tabu”. A katonai kötelezettség harminc napos kiképzésben áll, amelynek Kanada határain belül kell végbemennie.

A hús- és zsirellátás terén nem lesznek zavarok

Nagyfontosságú értekezletet tartottak a közéleti- mezési kormánybiztosok

Budapest, a Magyar Távirati Iroda jelenti: Laky Dezső közéletiügyi miniszter kétfőn a belügyminiszter tanácstermében értekezletet tartott a közéleti- és mezési kormánybiztosokkal. Vázolta a feladatokat, amelyek a közéleti- és mezési kormánybiztosokra várnak. Nekik kell gondoskodni a be nem jelentett készletek felkutatásáról és igénybeviteléről. Ismertetette az 50 holdon felüli gazdaságok készletbejelentésének előzetes eredményeit. A *zsir és húsellátás terén előreláthatóan komoly zavarok nem lesznek*. Felhívta a kormánybiztosok figyelmét arra, hogy az erőszakos ellátás és felhasználás ügyét központilag kell irányítani.

Külön felhívta a kormánybiztosokat arra, hogy a mezőgazdasági munkabérek problémájánál vigyázni kell arra, hogy a *minimális munkabérek ne emelkedjenek olyan mértékben, hogy okul szolgáljanak a mezőgazdasági termékek általános árának emelésére*. A munkásság jól felfogott érdekét szolgálják, ha vigyáznak arra, hogy a reálbérek nagysága ne veszélyeztesse a termelést és az ellátást.

A mai kormányzat át van hatva a szociális megértéstől és a szociális helyzet javítása érdekében minden elkövet, de a munkabérmegállapításnál nem lehet addig menni, hogy az az ország egyetemének kárt okozzanak.

Felhívja a kormánybiztosok figyelmét, hogy a kisebb gazdáknál szorgalmazzák az olajos magvak átadását. A szappanellátással kapcsolatban rámutatott arra, hogy szakkörök a lugkó használatának eltörlését szorgalmazzák. A lugkó helyett olyan kitűnő pótlóanyagokat gyártanak, hogy feleslegessé válik a lugkó használata. A falusi lakosság olcsó ruhaanyagokkal való ellátása érdekében intézkedés történt megfelelő mennyiségű műtárgy gyártásáról. Felhívja a figyelmet az országosan megszervezendő bőr- és textilhulladék gyűjtésre. A kormánybiztosok már most

bassanak oda, hogy ez a gyűjtés minél eredményesebb legyen.

Azután Keresztes-Fischer belügyminiszter szólalt fel és felhívta a fő-

ispánokat, hogy a közellátás nehéz problémáit sikerrel oldják meg. A miniszter után az egyes kormánybiztosok szólaltak fel.

Erdélyben is életbelépett február 1-én a legkisebb munkabérekre vonatkozó rendelkezés

Kolozsvár és Nagyvárad második kerületbe tartozó városok

(Budapest.) Röviden már közöltük, hogy az iparügyi miniszter 4400—1941. IP. M. sz. alatt rendeletet adott ki az iparban, kereskedelemben, bányászatban és kohászatban a legkisebb munkabérekre vonatkozó rendelkezésnek a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi országrészekben való alkalmazása tárgyában.

Az 580—1941. számú rendelet 1. pa-

ragrafusában foglalt rendelkezések értelmében 1941. évi február hó 1. napjától kezdődőleg a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi országrészekben alkalmazni kell az 1937. évi XXI. tc. alapján az iparügyi, valamint a kereskedelemügyi miniszter által megerősített azt a legkisebb munkabért megállapító határozatát, továbbá az iparügyi miniszter által a legkisebb munkabé-

Az Annyal drogériás üdögi fultora

Egy magyar hölgy vásárolni ment a fultori Annyal drogériába. Hogy miért éppen ez a zsidó üzletet választotta ki beszerzési forrásul, mikor ebben a szakmában igen tiszteltreméltóan van képviselve a keresztény magyar kereskedelem is Nagyváradon, — azt e pillanatban nem tudjuk megállapítani s bármi legyen is red a magyarzat, nem fogjuk megérteni és meghocsátani. De tény, hogy a keresztény magyar hölgy, aki keresztény lapot olvas, buzgó katolikus és politikailag is eléggé iskolázott, művelt magyar asszony, minden jobb belátás ellenére zsidóhoz vitte a pénzt. Helyesebben: csak akarta oda vinni s nem őrajta mult, hogy nem hagyhatta ott.

A hölgy ugyanis különféle cikkeket akart vásárolni a zsidó drogériában.

— Bébé szappant kérek, — kezdte.

— Nincs, — felelte a tulajdonos, aki maga sietett kiszolgálni vendőjét.

— Akkor glicerin szappant kérek.

— Az sincs, — válaszolta a drogista.

A hölgy erre még felsorolt néhány szappant, néhány kendőt, néhány illatszert, de a drogista minden kívánságra így felelt:

— Nincs kérem.

A hölgy ekkor kissé türelmet vesztve, kifakadt:

— Hát mondja, mi van egyáltalában?

Az Annyal-hoz címzett zsidó drogéria tulajdonosa erre gúnyosan üdögi mosollyal, leckéztetően és komiszul jelentette ki:

— Van kérem erdélyi induló.

A keresztény magyar hölgynek arcába fultott a vér s miattant megbotránkozva távozott a zsidó üzlet-

ből, tudatára ébredt annak, amire eddig semmiféle keresztény magyar propaganda nem tudta ráeszméltetni őt. Tudatára ébredt annak, hogy méltatlanságot követett el saját népe ellen, amikor olyan kereskedést, olyan fajtát akart támogatni anyagi erejével, amely gúnyt üz legszentebb érzéseinkből és amely nyilvánosan ki-figurázza és meggyalázza legnagyobb és minden hiányért bőséges kárpótlást nyújtó örömlőnk: a felszabadulást.

Tudjuk: vannak lényegbe vágó hibák és vannak mulasztások, amelyek több nélkülözés elszívására kényszerítettek minket, mint amennyit háborús viszonyok s az ezekkel kapcsolatban kötelező áldozathozások indokolnának. De ha az erdélyi magyarság ezek miatt itt-ott elégedetlenségnek adja kifejezését, panaszt emel, keresi a sérelmek okát és felelőssé igyekszik tenni azokat a tényezőket, amelyeknek a bajok orvoslása módjában állana, csak arra törekszik, hogy a magyar élet szilárdabb megalapozásával zavortalanabb tegye a hazatérés nagy örömet és a legtávolabbi lehetőségéig is kizárja ama korszak újraéledésének, amely számunkra elnyomást, kisemmizést, megáldoztatást jelentett huszonnégy éven át.

Az erdélyi magyarság ebben a nemes törekvésében sohase tevémedhetik arra, hogy felszabadulásunk kérdésében bár a legcsekélyebb lelki ingadozást érezze vagy ilyen ingadozásnak bármilyen formában, ha tréfás hangnemben is, tanújelét adja. Ez csak zsidó lelkiség, zsidó érdekszolgálat megnyilatkozása lehet, amire nemesak a keresztény, magyar társadalomnak, hanem az illetékes hatóságoknak is meg kell adnia a méltó választ.

(j. b.)

reket megállapító azon rendelkezéseit, amelyek az országban az 1940. augusztus 30-ika előtti területeken hatályban vannak.

Nem foglaltatnak az első paragrafusba azok a határozatok és rendeletek, amelyekkel az országnak csak egy meghatározott részében állapították meg a legkisebb munkabérekét.

A Magyar Szent Koronához visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi területeken lévő városokban és községekben a legkisebb munkabérek megállapítása a következő emghatározott területi csoportonként történik

a) Ha az ország területe öt területi csoportra oszlik, akkor a: II. területi csoportba tartoznak: Nagyvárad és Kolozsvár; III. területi csoportba: Marosvásárhely, Nagybánya, Sepsiszentgyörgy és Szatmárnémeti; IV. területi csoportba: Beszterce, Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Kézdivásárhely és Máramarosziget; V. területi csoportba a többi városok és községek, b) Ha az ország területe négy területi csoportra oszlik, akkor a: II. területi csoportba tartoznak: Kolozsvár és Nagyvárad; III. területi csoportba: Beszterce, Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Kézdivásárhely, Máramarosziget, Marosvásárhely, Nagybánya, Sepsiszentgyörgy és Szatmárnémeti; IV. területi csoportba a többi városok és községek.

c) Ha az ország területe a határozatok (rendelet) értelmében két területi csoportra oszlik, akkor valamennyi községet és várost a II. területi csoportba osztják.

Az iparban, kereskedelemben, bányászatban és kohászatban a visszacsatolt területeken alkalmazott munkavállalók az 1941. január 31. napja után teljesített szolgálatiért nyújtandó munkabérek (fizetés) tekintetében alkalmazandók a 7290—1940. és 9150—1940. M. E. sz. rendeletben foglalt rendelkezések is e rendelet 3. paragrafusának jogkörében.

E rendelet 1941. évi február 1. napján lép hatályba.

Erre a rendeletre vonatkozólag a Nemzeti Munkaközpont titkársága részletes felvilágosítást nyújt a tagoknak.

Számárányának megfelelő képviselőhöz jut a közigazgatásban a vajdasági magyarság

Ujvidékről jelentik: (Budapesti Tudósító) A Vajdaságban több oldalról mozgalmat indítottak, amely arra irányul, hogy a jugoszláviai magyarság a Vajdaságnak abban a községeiben és városaiban, amelyekben nagyobb tömegben él, számárányának megfelelő szerephez jusson a közigazgatásban. A mozgalom kezdeményezői arra számítanak, hogy a jugoszláviai magyarság politikai vezetői összefoglalják az erre vonatkozó kívánságukat, hogy a magyarság a közigazgatásban számárányának megfelelő képviselőhöz jusson és a kormány, illetve a Bánság illetékes tényezőivel tárgyalják meg az ügyet.

FERENC JÓZSEF
KESERUVIZ

Figyelem!

A budapesti

MERINO

posztókereskedelmi r. t.

Nagyváradon

Rákóczi-ut 3. sz. alatti fióküzlete
megnyílt

Raktáron: férfi és
női gyapjú szövetek
Szolid árak! :-: Pontos kiszolgálás!

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**NAGYVÁRAD,
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.**

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30.
félre 15, egy óra 2.50 pengő
Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem
adunk vissza

A miniszterelnök influenzában könnyebben megbetegedett. Budapestről jelentik: (MTI) Gróf Teleki Pál miniszterelnök tegnapi éjszaka influenzában könnyebben megbetegedett. Az orvos tanácsára néhány napig ágyban maradt.

A VISSZACSATOLT TERÜLETEKEN IS ÉLETBELEPNEK A KÖZFORGALMI JOGSZABÁLYOK. Budapest, a Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány rendeletet adott ki, melynek értelmében a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken halálba lép a közúti közüzem, valamint a korlátozott közforgalmu és magánhasználati vasutak és légi közlekedésre vonatkozó jogszabályok.

Niemöller áttért a katolikus vallásra? Budapestről jelentik: (A Pest írja) Azok a német körök, amelyek tájékozva vannak a fogságban lévő Niemöller lelkész sorsáról, megerősítették azt a néhány nap óta terjedő hírt, hogy a lelkész áttért a katolikus vallásra. Niemöller nagy szerepet játszott a szigorú dogmatika alapján álló protestáns egyházban.

ORVOSI HIR. Dr. Németh Béla fogszakorvos Hétler Adolf-utca 11. Rendel. d. e. 9—11-ig, délután 3—6-ig.

Élénk érdeklődést váltottak ki az EGE téli gazdasági tanfolyamai. Marosvásárhelyről jelentik: (MTI) Az Erdélyi Gazdasági Egyesület téli gazdasági tanfolyamokat rendez, amelyek iránt igen élénk érdeklődés nyilvánul meg a gazdák részéről. Így Vadad községben a tanfolyamok köz-
ségben hatvan hallgató vett részt. A marosvásárhelyi Mezőgazdasági Kamara a tavasz folyamán 24 ezer gyümölcsoltványt oszt ki.

A LEGÉNYEGYLET PARSANGI BÁLJA folyó hó 9-én, vasárnap délután 5 órakor lesz. A bál műsorral kezdődik. A műsor keretében a legényegylet közismerten rutinizott műkedvelő gárdája előadja Erdélyi Mihály Csavargó lány című 3 felvonásos vídám operettjét. Felkérjük a kedves vendégeket, hogy a meghívót kívánat-ra mutassák fel. Amennyiben valaki tévedésből még meghívót nem kapott, az egyesületben készségesen szolgálnak vele. Igazgatóság.

Gyorsírást, gépirást

Szabó Ferenc

okl. írásszaktanítónál tanulhat

Kossuth L. u. 11. II. em.

Temetések. Kiss P. Ferenc 21 éves korában meghalt. Temetése 3-án volt a Rulikovszky temetőben. — Márton Imre 76 éves korában meghalt. Temetése február 3-án volt a Selenői temetőben. — Paizs Karolyné szül. Fodor Sári 58 éves korában Váradszőlősen meghalt. Temetése február 5-én délután 3 órakor lesz a Váradszőlősi temetőben. (Caritas.)

ÜGYVÉDI HIR. Dr. Kalas László ügyvéd irodáját áthelyezte a Kereskedelmi Csarnok épületébe, Deák Ferenc-utca 1. sz. alá. Telefon 13—36 Lakástelefon: 24—38.

Meghívó. A Húsiparosok Szévétsége értesíti tagjait, hogy folyó hó 6-án délután 5 órakor közgyűlést tart az ipartestület helyiségében. Tárny: alapszabályok módosítása, a közbiztonsági sűrűségi átalakítása rendbehozatala.

Meggyilkoltak egy derzsei gazdálkodót. Besztercéről jelentik: (MTI) Derzsi községben Csira Jánost holtan találták. Az áldozat testén vágások nyomai vannak. A rendőrség két gyenpusítottat vett őrizetbe.

Köszönetnyilvánítás. Az evangélikus egyház női Gyámintézete mélyszéges hálától eltelve mond köszönetet mindazoknak, akik január 25-iki estélyünk megrendezésében, előkészítésében nagy és nehéz munkájában résztvettek — azoknak a családoknak, akik áldozatot nem kimélve gyermekeiket szerepeltették a jótékony cél érdekében: a hatóságoknak, intézményeknek, kik nem zárkoztak el kéréseink elől, hanem segédkezett nyújtottak igyekezetünkben s megjelenésükkel emelték estélyünk fényét. Legyen fenti köszönetünk mellett az a boldogító érzés jutalom részükre, hogy jót tettek a jó cél érdekében. Bartsch Sándorné elnöknő.

Megfagyott az országuton a motorkerékpár-karambol áldozata. Budapestről jelentik: (MTI) Somogyi Géza hadnagy, a balatoni műton haladt motorkerékpárjával. Balatonföldvár közelében Somogyi Géza motorbiciklijével olyan szerencsétlenül rohant egy fának, hogy ötvenméternyre repült motorbiciklijével s eszméletét veszítve terült el a földön. A szerencsétlen fiatalembert másnap találták meg az arra járók, csonttárgyva, holtan.

Február

12.

UJSÁGÍRÓ-BÁL!

A farsang legfényesebb mutatsága

az Ujságíró Otthon összes termeiben

A légoltalom megszervezése Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délután nagyfontosságú értekezlet zajlott le a városházán a légoltalom megszervezése ügyében. Az ülésen résztvett dr. Hlatky Endre főispán és az összes közegek, akik közvetlenül érdekeltek (állomásparancsnokság, rendőrség, üzemek, postaigazgatóság, vasut, a kultur. és állampépítészeti hivatal, stb.)

Dr. Soós István polgármester ismertette a kolozsvári hadtestparancsnokság átiratát, amely a légoltalmi intézkedések megkezdését sürgeti. Először megállapították, hogy az előírások szerint, légoltalmi vezető: dr. Soós István polgármester, előadó: **Rehák** Tamás tűzoltóparancsnok, parancsnok: dr. **Horváth** György rendőrfőtanácsos.

Rehák Tamás előterjesztette a légoltalmi munkálatok beállítását és a költségvetési előirányzatot. A javaslatot a polgármester már fel is terjesztette a belügyminisztériumba, hogy még 1941-ben megkezdhesék

A hadsereg a legnagyobb méretű bombákkal igyekszik szétrobbantani a Duna jégtorlaszait

Budapestről jelentik: A *Mai Nap* írja: A Földrajzi Intézet felvilágosítása szerint, Budapestén hét centiméterrel emelkedett a Duna árja. Nincs kizárva, hogy a keddi nap folyamán 750 centiméterre duzzad. Kis-oroazinál újabb jégtorlaszok keletkeztek. A helyzetet csak a jégtorlaszok szétrombolása mentheti meg. A hadsereg legnagyobb méretű bombákkal kezdi meg a jégtorlaszok ostromát. Albertfalva és Nagytétény körül a helyzet igen veszélyes. Előntés veszé-

lye fenyegeti a gyárakat. Ugyancsak nagyon veszélyes a helyzet Csepelen. A tűzoltóság teljes készenlétben áll, hogy a lakosság segítségére lehessen.

Ujpestnél előntötte a Duna a dunakeszi országutat.

Ujpestről jelenti a MTL: Hétfőn délután a Duna Ujpest felett előntötte a dunakeszi országutat. Az újpesti polgármester utasítására a zsilipeket két nappal esetlenül lezárták, de a Duna áttörte.

Budapest közvetlen környékét veszélyezteti az árvíz

Budapestről jelentik: Az árvízveszély most már Budapest közvetlen környékét kerügeti. Nem óráról-órára, hanem a szó valódi értelmében percéről-percre változik a helyzet. Szerencsére azonban nem súlyosodik. Hivatalos jelentés szerint feltétlen javulás várható, ha a Dunát szabaddá tesszik. Ebben az esetben a víz visszamenne medrébe. A révkapitányság szerint Budapestén a vízállás ma délelőtt 734 centiméter, amely igen nagy, de még nem a legmagasabb. A vízrajzi intézet ma déli jelentése szerint a Dunán három nagy jégtorlasz állt meg. Az egyik Szászhalombattánál, a másik Ercsinél és a harmadik Dunapentele és Dunavecse között. Ezt a legelső torlaszt kell felrobbantani.

Az árvízveszedelem leküzdésére segítségül hívott katonai repülőgépek reggel óta útrakészen állnak, sajnos azonban a látási viszonyok igen rosszak és erős a köd. A bombázáshoz legalább 5—6 száz méter teljesen tiszta látótér szükséges. A repülőter parancsnoka állandó távbeszélőösszeköttetésben van a helyszíni állomásokkal és amint lehet, a bombázógépek azonnal megkezdik a legnagyobb méretű bombákkal a bombázást.

A révkapitánysághoz ma délelőtt tíz órakor jelentés érkezett, hogy Ujpesten a 14-es kilométer kőnél betört a Duna és előntötte az országutat.

A budai fürdők víz alatt. Budafok és Csepel élet-halálharca.

Ma délben már 750 centiméter magas a vízállás és ennek következtében a budai fürdők pincéiben feltört a víz. Minden fürdőnek van szivattyúja. Ezek azonban nem tudtak megbirkózni a feltörő vízzel. Legközelebb áll a Dunához a Rudas fürdő. Itt az aknákat teljesen előntötte a talajvíz, bár egész nap teljes erővel szivattyúzták. Nagyon rossz a helyzet a Lukácsfürdőben is. A Szent Imre-fürdőt egyelőre még nyitva tartják. A Szent Imre-fürdő alsó részén lévő régi kőfürdőmedencék teljesen megteltek vízzel.

Budafok és Csepel élet-halálharcot vív most. 7000 asszony és gyermek forog veszélyben. Tököl község környékén a katonaság mindenhol dolgozik.

Bartha Gyula muzeumőr tragédiája. Nagyvárad. Saját tud. Bartha Gyula muzeumőr, aki harminchetedik esztendeje volt a nagyváradj Muzeumegylet szolgálatában, tegnapi este az olasz temetőben felakasztotta magát és meghalt. A közismert öregember, aki a muzeum minden egyes tárgyát alaposan ismerte és kimerítő felvilágosításokat tudott adni a muzeum látogatóinak, 80 éves korában dobta el magát az életet. A vizsgálat most folyik annak megállapítására, hogy miért követte el tettét.

* **A Rimanóczy gőz- és kádfürdő** igazgatósága tisztelettel értesíti az igen tisztelt közönséget, hogy ugy a kád, mint gőzfürdői február hó 4-től kezdődőleg reggel 7—12 óráig és délután 2—6-ig áll b. rendelkezésükre.

Adományok az Országzászló-alapra

(Befejező közlemény)

Tolár Géza főszolgabíró 10 P., Tabéry Iván mérnök 10 P., dr Thury László főügyész 10 P., Uferbach Ervin igazgató 10 P., dr Vekerdy Géza ügyvéd 10 P., v. Zankó Zoltán ezredes 10 P., v. Zambory Gyula alezredes 10 P., dr Zsunk János pü. főtanácsos 10 P., Ravazdy György alezredes 6 P., dr Személyi Kálmán egy. tanár 6, Balásházy László földbirtokos 5 P., Balásházy Bertalan 5 P., dr Baresay Károly várm. főügyész 5 P., Bartha Sándor birtokos 5 pengő, Bartha Imre pocsjai birtokos 5 pengő, Balogh Tihamér földbirtokos 5 P., dr Bangha Aurélné 5 P., Bocz Kálmán főintéző 5 P., Behr Endre 5 P., dr Breuer Oszkár ügyvéd 5 P., Buljovszky Ödön alezredes 5 P., v. Csanády Lajos őrnagy 5 P., Csanády Sándor 5 P., v. Deschán Debreceni Ferenc alezredes 5 P., Devich Miklós főszámvevő 5 P., dr Des Escherolles Gilbert földbirtokos 5 P., dr Eröss István főszolgabíró 5 pengő, Egyedi Andor 5 P., Ernyei Gilbert premontrei kanonok 5 P., dr Fábrián Elnő 5 P., Faith Ágoston prem. kanonok 5 P., dr Fráter László ny. alispán 5 P., dr Fráter Sándor 5 P., Fejéregyházi Valér pü. főtanácsos 5 P., dr Fekete Péter tisztiorvos 5 P., dr N. Fekete Sándor egy. m. tanár 5 P., Felsőszopori Tóth Jenő államtitkár 5 P., dr Fenyő Sándor ügyvéd 5 P., Gallinszky Károly alezredes 5 P., Gyiresy Sándor alezredes 5 P., v. Hornyánszky József százados 5 P., dr Imrik László városi aljegyző 5 P., Jancsó Lajos intéző 5 P., Kapitány János intéző 5 P., dr Kovács Sándor törvényszéki bíró 5 P., Kopócsi Géza cégvezető 5 P., dr. v. Keszthelyi Zoltán ügyvéd 5 P., özv. Kapusnyák Rezsóné 5 P., dr Kovács Lajos prem. kanonok vikárius 5 P., Komlóssy József igazgató 5 P., Kugler Albert igazgató 5 P., Kiss László főpostamester 5 P., dr Középpessy Emil 5 P., dr Lukács Gábor törv. elnök 5 P., dr Lengyel Ernő ügyvéd 5 P., dr Márkus Tibor ügyvéd 5 P., Mellau Márton apát-plébános 5 P., dr Miskolczy Barna 5 P., Némethy László postamérnök 5 P., Niedermann Antal postafőig. 5 P., dr Ötömösy Sándor 5 P., dr Örlay Kálmán ny. min. tanácsos 5 P., Pajor Kálmán ügyvéd 5 P., Papházy József 5 P., dr Podmaniczky István 5 P., Rácz Sándor tanügyi főtitkár 5 P., v. Réthy Andor intéző 5 P., v. Sebestény Kálmán közjegyző 5 P., dr Szilágyi Pál tisztifőorvos 5 P., Szabó Sándor főmérnök 5 P., dr Taróczy Herbert 5 P., Tapfer Sándor gyógyszerész 5 P., ifj. Thury László 5 P., dr Tóth László egy. m. tanár 5 P., dr Tunyoghi Szűcs Lajos min. tan. 5 P., dr Uhlyarik Ferenc árvászéki elnök 5 P., dr Vajnovszky Béla főorvos 5 P., Vály András földbirtokos 5 P., dr Vámos András 5 P., dr Várszeghy Lajos törv. bíró 5 P., Zsdánszky László százados 5 P., Zambory Árpád őrnagy 5 P., Zilahy Kálmán ny. rendőrtanácsos 5 P., dr Cziffra Kálmán főszolgabíró 3 P., Fényes Akos ny. kúriai bíró 3 P., Hidi Imre vállalkozó 3 P., dr Kovács Imre tisztiorvos 3 P., Kiss Jenő 3 P., v. Major Jenő 3 P., dr dávidházy Medvigy István kúriai bíró 3 P., Mikos Ödön 3 P., Orómy László 3 P., Puskás László 3 P., dr Pallay Imréné Széll Erzsébet 3 P., dr Poyvár Ernő ny. főszolgabíró 3 P., dr Bakats Béla ny. főszolgabíró 2 P., Barth Béla rendőrfőtanácsos 2 P., dr Bőszőrményi László ügyvéd 2 P., H. Fekete Péter isk. igazgató 2 P., Fényes Barnabás intézeti számíttási 2 P., dr Fráter Gyula szolgabíró 2 P., Györfly Sándor gyógyszerész 2 P., Herkely József gazd. főtanácsos 2 P., dr Kaczián Ervin min. o. tanácsos 2 P., Kopócsi Béla isk. igazgató 2 P., dr Kiss Barnabás min. s. titkár 2 P., Nagy László főjegyző 2 P., Nagy Sándor főjegyző 2 P., dr Pallay Béla pü. tanácsos 2 P., v. Siposs Árpád ny. altábornagy 2 P., v. nemes Szentmáryon Sztachó Széver százados 2 P., v. Zonyi László intéző 2 P., Bellán Gyula 1 P., Csathó Zsigmond ny. táblabíró 1 P., dr v. Domokos László járásbíró 1 P., Türkössi Antal 1 P., dr Várady Gábor orvos, 1 P. Összesen 2764 P.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Sinautójáratok, gyors- és expressz-vonatok az új menetrendben

Budapestről jelennek: Amint a Pesti Tőzsde beavatott helyről értesül, az idei nyári menetrend összeállítására a MÁV-nál már befejezés előtt áll. Az idén a nyári menetrend egyidőben a nyári időszámítás bevezetésével már május 4-én életbelép. A menetrend szerkesztésénél különös figyelemmel kellett lenni a mai nemzetközi háborús és egyébként is minden tekintetben szűkös és korlátozott forgalmi viszonyokra. Ennélfogva, ami a belföldi sinautóbusz-járatokat illeti, azok közül bizonyos csak az, hogy a budapest—bécsi és a budapest—szombathelyi sinautóbuszjárat megmarad. Amint ismeretes, a budapest—bécsi sinautóbuszjárat már ré-

gen megszűnt és az időközben Budapest—Kolozsvár között bevezetett sinautójáratot is be kellett szüntetni. Hogy ezek közül melyik járat mikor indulhat, még bizonytalan. Ami az új gyorsvonatok bevezetését illeti, a helyzet az, hogy bár a nyári menetrendekben jóval több gyorsvonat szokott lenni, mint a téli, ezidén a helyzet mégis az, hogy örülni kell, ha a téli menetrend redukált számú gyorsvonatait továbbra is fenn tudjuk tartani. Ami a nemzetközi tranzit, átmeneti személyforgalmat illeti, a budapest—belgrádi sinautó, vagy budapest—pozsonyi sinautó fenntartása a nyári időszakra is remélhető.

Tanfolyamok indulnak a visszacsatolt területeken élő képesítéshez kötött rendőrhatalósági jogosítvánnyal rendelkezők részére

A hivatalos lap közli a belügyminiszter 155/700—1941. B. M. számú rendeletét, amely a visszacsatolt területeken működő s hatósági engedélyhez kötött szakmabeliek számára képesítésük felülvizsgálása mellett **tanfolyamok tartását** rendelte el 1941. évi július hó 1 napjától kezdődően a) a mozgófényképezésben üzemvezetői és gépkezelői tennivalók ellátására; b) nyilvános tánc-, illetőleg mozdulatművészeti tanfolyam fenntartására és ilyen tanfolyamokon oktató segédként működésre; végül c) gépjárművezetőképző magántanfolyam fenntartására, valamint ily tanfolyamon oktatóként alkalmazásra a vonatkozó jogszabályban megállapított egyéb feltételek fennforgásának igazolása esetén is rendőrhatalósági engedélyt csak az kap, illetőleg mozgófényképezésben üzemvezetői és gépkezelői tennivalók ellátásához

szükséges üzemvezetői és gépkezelői működési igazolványt a m. kir. belügyminiszter csak annak ad ki, aki e jogosítványok gyakorlásáról szóló országos jogszabályokban meghatározott képzettségét is igazolja. Az a)–c) pontokban felsorolt jogosítványok további gyakorlásához szükséges képesítés megszerzéséhez céljából a Muzgófényképezési Üzemvezetői és Gépkezelői Országos Tanfolyam (Budapest, VIII., Tavaszmező utca 15.), a Tánc- és Mozdulatművészeti Tanítóképző Országos Tanfolyam (Budapest, IV., Váci-u. 46.), végül az Állami Gépjárművezetőképző Tanfolyam (Budapest, VIII., József-körút 6.) igazgatósága tanfolyamot tart. A tanfolyamok 1941. április hó 16-ik napján kezdődnek és 1941. május 7-ik napján záró. (képesítő-) vizsgával végződnek.

A tanfolyamokra való felvétel és külön képesítő vizsgák

Az említett tanfolyamokra kizáróan azok vehetők fel, akik a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken a volt román uralom alatt az a)–c) pontokban felsorolt jogosítványok valamelyikét gyakorolták és ezt a jövőben is gyakorolni kívánják. Az az érdekeltek, aki tanfolyamot nem kíván végezni, a tanfolyam záróvizsgáján külön képesítő vizsgára becsatolást kérheti. Mind a tanfolyamra való felvételt, mind a külön képesítő vizsgára becsatolást az említett tanfolyamok igazgatóságához legkésőbb 1941. április 1. napjáig bezáróan benyújtandó kérvényben kell kérni. A kétpengős okmánybélyeggel ellátott kérvényhez eredetben mellékelni kell a folyamódó a) születési anyakönyvi kivonatát (keresztlevelet, férjes nőnek házassági anyakönyvi kivonatát is); b) iskolai végzettséget igazoló bizonyítványát, amelyben azt is igazolni kell, hogy a folyamódó nemzethűség szempontjából nem esik kifogás alá; d) a volt román uralom alatt megszerzett képesítését (oklevél, bizonyítvány); e) a jogosítvány gyakorlására vonatkozó utolsó volt román hatósági és a magyar hatóság engedélyét; végül f)

magyar állampolgárságának igazolására, illetve vélelmezésére alkalmas okmányokat. A tanfolyamra való felvétel, valamint a külön képesítő vizsgára becsatolás kérdésében a tanfolyam felvételi bizottsága végérvényesen dönt. A bizottság döntéséről a folyamódó írásbeli értesítést kap. Bármelyik tanfolyamon a felvételi díj, a tandíj és a záróvizsga díja összesen 60 (hatvan) pengő. Külön képesítő vizsga díja 50 (ötven) pengő.

Frenczel Sándor

tükör és üvegsziszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkerepezés
Melegágyrámak és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
Telefon: 19-13

Hegydoldálnak repült és porrátört egy amerikai bombázórepülőgép Utasai szörnyethaltak

Newyorkból jelentik: (Reuter) A Washington állambeli Olympia városból jelentik, hogy egy negydoldalon darabokra zuzva megtalálták azt az amerikai bombázó gépet, amelyről január 13-a óta semmi hír nem érkezett. Két főnyi utasa életét veszítette.

RÁDIÓ

SZERDA, FEBRUÁR 5. Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. Hanglemezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 „Pillanatfelvételek a Madeira vidékén.” Irta Matolay Tibor.
- 10.45 „A királyi futárokiól a tüzfilleres postáig.” Halász Gyula előadása.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
- 12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-jelentés.
- 12.10 Hanglemezek.
- Közben
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, időjárás- és vizallás-jelentés.
- 13.30 A 15. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artur. 1. Kéler Béla. Magyar vigjáték — nyitány. 2. Seregi Artur: Nalunk Budán — keringő. 3. Pécsi József: Magyar gyöngyök — egyveleg.
- Utána kb.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 Magyar Revü Táncezenekara.
- 16.10 „Asszonyok tanácsadója.” Arányi Mária előadása.
- 16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Bura Sándor cigányzenekara.
- 18.05 „Erdély hegyei.” Cholnoky Jenő dr egyetemi tanár előadása.
- 18.35 Holéczy Ákos együttes.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Godin Imre, a bécsi állami Opera tagja énekel zongorakísérettel.
- 19.45 Külföldi negyedóra.
- 20.00 Közvetítés a debreceni Csokonai Színházról. Csókbáború. Operett három felvonásban.
- Az I. felvonás után kb.
- 21.00 Hírek.
- A II. felvonás után kb.
- 22.10 Hírek, időjárásjelentés.
- Az előadás után kb.
- 22.45 Közvetítés az Ostende-kavéházról. A Rajkók zenekara muzsikál.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
- 23.25 Táncclemezek.
- 24.00 Hírek.

Budapest II.

- 19.10 Olasz nyelvoktatás. Gallerani Bonaventura előadása.
- 19.40 A Rádió Szalonzenekara.
- 19.40 „Regényhősök.” Kolozsvári Grand-pierre Emil előadása.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 Ügetőversenyeredmények.
- 20.20 „Mindenhől egy keveset.” Közvetítés az Ostende-kavéházról. A Buttola Ede táncezenekara és a Rajkók cigányzenekara muzsikál.
- 21.10 „Egy muzsikós németországi naplója.” Ottó Ferenc előadása.
- 21.35 Időjárásjelentés.

A tüdővész évente tizenhét ezer halálos áldozatot követel Magyarországon

Országos „Tuberkulózis elleni hét” kezdődik február 16-án. Általános hadjárat a legveszedelmesebb népbetegség ellen

Budapestről jelenti a MOT.: Megdöbbentő adatok kerültek nyilvánosságra Magyarország tuberkulózis halálozási arányszámáról azon az értekezleten, amelyre a magyar sajtó kiküldöttjeit hívta meg a Tuberkulózis Elleni Országos Szövetség sajtóbizottsága. Az értekezleten dr. Dulán Elek, miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi sajtóosztály helyettes vezetője elnökölt. Megnyitó beszédében vázolta milyen veszedelmes népbetegség Magyarországon a tuberkulózis.

— Ez a betegség 17.000 halálos áldozatot követel Magyarországon évenként. — mondotta többek között Dulán Elek. — Ez a halálozási arányszám egy emberöltőn át több mint egy millió lelket jelent. Ez az óriási veszteség a magyar élet fáján nagyobb, mint az amelyet a század végén a kivándorlás jelentett. Fájdalmas ez különösen a honvédelem szempontjából. A kormány mindezeket figyelembe véve, kezdte meg a küzdelmet a tuberkulózis ellen, azaz, hogy törvényt alkotott annak leküzdésére. A hivatalos eljáráson kívül szükség van azonban a magyar társadalom tevőleges közreműködésére is. Csak így lehet felvenni a küzdelmet a gyilkos kór ellen. Ezzel a céllal alakult a Tuberkulózis Elleni Országos Szövetség, mely fel akarja rézni közönségét a közvéleményt a sajtón keresztül, amely eddig szintén elhanyagolta ezt a kérdést és köztudomásúvá akarja tenni a védekezés módjait. Általános hadjáratot indít a betegség leküzdésére, melynek bevezetője lesz a Tuberkulózis Ellenő Hét, amely február 16-án kezdődik és az egész országra kiterjed. A propaganda-hétet 2600 községbe küldenek propagandaelőadókat, a napilapokban és tudományos, valamint egyéb folyóiratokban mutatnak rá arra, hogy a kezdődő tuberkulózis gyógyítható, csak az elhanyagolt eseteknél hiábavaló a beavatkozás.

A tuberkulózis elleni védekezés módjai

Dr. Petrányi Győző egy magántanár, a szövetség ügyvezető igazgatója a tuberkulózis ellen megindított hivatalos küzdelem részleteit ismertette. Tudományos alapon foglalkozott a védekezés kérdésével.

Beszámolt arról, hogy jelenben 5000 kórházi ágy áll a tuberkulózis betegek rendelkezésére. Az ideális állapot az lenne, hogy ugyanannyi ágy álljon e célra rendelkezésre, mint amennyi beteg ebben a betegségben évente meghal. A visszacsatolt részekkel e tekintetben még romlott a helyzet. Az ágyakban általában hatvan százalékos hiány mutatkozik. A szövetség be akarja vezetni legalább a mezőgazdasági munkások között a kötelező gyógykezelést a tüdőbetegeknek. Különösen a nemtörődomséget akarja a szövetség megformálni, hogy ezzel visszaadjon a nemzetnek egymillió magyart.

Február 16-án nyitja meg a Tuberkulózis Elleni hetét dr. Johan Béla államtitkár. Ezen a napon avat-

ja fel Keresztes-Fischer belügyminiszter a makói Tuberkulózis Otthont. Hogy az ifjuság figyelmét felkeltsék, különböző tájékoztatókat írnak és tanfolyamokat rendeznek.

Angyán János dr., pécsi egyetemi tanár rámutatott arra, milyen óriási hatása volt Olaszországban a sajtóban megindított munkának

Dr. Detre László főorvos azt fejegette, miért van szükség propagandára és miképpen kell és lehet védekezni a tuberkulózis ellen.

Dr. Dulán Elek összegezte az értekezlet végén az elhangzottak jelentőségét és a magyar sajtó messzemenő támogatását kérte ebben az óriási horderejű küzdelemben.

SZINHÁZ

Leszállították a színházi helyárakat!

A színház igazgatósága értesíti a n. é. közönséget, hogy február hó 7-től, azaz péntektől változásokat eszközöl úgy a földszinti helyek beosztásánál, mint a helyáraknál. Tekintettel a közönség többször megnyilvánult óhajára, a változások a következők: Zsöllye I—VI sorig, korszék VI—XII. sorig, támlásszék XIII—XVI. sorig.

Rendes helyárak: 5 személyes páholy 11, zsöllye 2.60, korszék 1.70, támlásszék 1.30, erkély I. H. sor 1, zártzék —.80, állóhely —.50 pengő.

Délutáni filléres helyárak: 5 személyes páholy 5, zsöllye 1.20, korszék 1, támlásszék —.70, erkély I. H. sor —.60, zártzék —.50, állóhely —.30 pengő.

Helyi szerzőket avat a nagyváradai színház

A nagyváradai Szigligeti színház február 11-én mutatja be Nosz Andor és Soltész Ica Enyém leszel című új operettjét. Az operett szöveg, melyben a kitűnő szövegíró egy gazdag földbirtokos leányának és egy zvirigazgatónak bonyolult szerelmét, illetve házassági történetét mutatja be, sok humort és ötletes fordulatot tartalmaz. Őde és tarka színpompájában bentakozik ki a színpadon minden egyes jelenet ötletes és hangulatos mindvégig.

A szellemes szöveg mellett a hangulatos kísérőzene emeli a nagyszerű operettet. A zenét Soltész Ica nagyváradai urileány szerezte, aki már más alkalommal is irt kísérőzet Nosz Andor verseihez és szindarab szövegeihez. A kifejező muzsika szitakötő szárnyakat ad a színpadi játéknak, amit valóságos felhevít és magával ragad a hangulatos dallamok sorozata.

Nosz Andort és Soltész Icát nem kell külön bemutatni a város közönségének. Az utóbbi évek során, amikor valóságos elnémitották a magyar szót, komoly missziót teljesítettek azzal, hogy fáradhatatlan buzgalommal, szoros munkával előadásokat rendeztek. Az elszegényedett, deklamálódott magyar közeposztály nem tudott a hivatásos művészeknek előadásaira eljutni, elmentek a kulturháza, ahol a kitűnő váradai műkedvelők, élükön Nosz Andorral, őszintén mondván, nem egyszerűen vetélkedtek a hivatásos művészekkel, sőt olykor komoly művészetet is nyújtottak játékaikkal. Mert Nosz Andor nemcsak kitűnő szövegíró, de nagyszerű előadó és remek műkedvelő színész. Egy-egy konferánsva valóságos eseményszámba ment az elnyomatás éveiben és kiforrott előadói képességeivel, irakészségével nem egyszer tulszárnyalta a műkedvelői színvonalat.

Bizonyos, hogy az újabb operettjük is nagy közönségsikert fog aratni.

V. Gy.

A színházi iroda közleményei:

— **Sevillai borbély.** A színház első opera előadása budapesti vendégekkel. Szerdán este háromnegyed 8 órakor kivételes zenei eseményben lesz része városunk zenét kedvelő közönségének, amikor is a m. kir. Operaház és a Városi Színház kiváló művészei közreműködésével bemutatásra kerül Rossini 3 felvonásos vígoperája a Sevillai borbély. Az együttes tagjai Szabó Ilonka, Rácz Tilda, dr. Dalnok Viktor, dr. Sándor István, Szóts D Péter, Csóka Béla, kiváló operanékesek. Az előadás rendezője Szóts D. Péter, Karnagy Szathmáry Endre. A Sevillai borbély 40 tagú zenekarral, nagy kóussal kerül színre, felemelt helyárakkal, csak szerdán este. Tekintettel az eddig megnyilvánult óriási érdeklődésre, jegyekről tanácsos lesz elővetéiben gondoskodni.

— **Csütörtökön filléres nap a színházban.** Délután 4 órakor a Hamburgi menyasszony nagyoperett, míg este háromnegyed 8 órakor Huszka Jenő daltáncjátéka, az Erzsébet kerül színre Majláth Máriaival a címszerepben. Mindkét előadás minden földszinti jegy 80 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 4 pengő.

— **Kisiklás — Csurka Péter színműve.** A Szigligeti színház második eredeti bemutatója a színelőadás keretében. A szerző és a fővárosi sajtó képviselőitében, diszeloadás keretében pénteken este eredeti bemutatót tart a színház, amikor is Csurka Péternek, a Nagyváradról elszármazott kitűnő írónak, a Kisiklás című három felvonásos színműve kerül bemutatásra. A nagyváradai előadás egyik kiemelkedő eseménye lesz a szezonnak. A színház igazgatósága nagy anyagi áldozatokkal leszerződtette rendes tagokká Majláth Mária drámai hősnőt és Sarmásky Miklóst, a Belvárosi színház tagját és rendezőjét, akik ebben az újdonságban fognak bemutatkozni. A Kisiklás rendezési munkáját a szerző személyes irányítása mellett Sarmás-

sy Miklós végzi. A teljesen új díszleteket Rácz Árpád tervezte és készítette. A Kisiklás egyik felvonása egy átkezőkocsi belsejében játszódik le, ami olyan tökéletesen van elkészítve, hogy ez egymaga szenzáció lesz. A díszbemutató a fővárosi sajtó kiküldöttjein kívül számos vendég, színigazgató és színpadi kiadó lesz jelen. A Kisiklás többi főszerepeit a társulat legkiválóbb erői játsszák, amely pénteken este A. bérletben, szombaton este, vasárnap délután 4 és este, valamint hétfő este B. bérletben lesz a színház műsorán mindenkor randes helyárakkal.

APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Lakás

Kiadó március 1-re, tiszta, csinosan burorozott szoba központban, előszobából nyíló, olcsón. Szigligeti utca 7, ajtó 2. 704

Négyszobás modern lakás kiadó — Szaniszló u. 31. 702

Kiadó 1 szobás, fürdőszobás modern komplett lakás, március 1-re. Cim: Mikszáth Kálmán u. 22. (vált Széles utca). 697

Különféle

Makra Viktor gyógynövény kereskedő, Nagyvárad, Mészáros u. 2. Minden gyógy- és iparinövényeket, gyökereket vásárolok. 707

Denaturált szesz kapható a Vegyi és Élelmiszeripari r. t., Mátyás Király ut 72—84. sz. alatti telepén. 693

Adás-vétel

Száz hl. asztali óbor eladó. Róm. kath. püspökség pincészete

Új öngyújtók érkeztek, nagy választékban. Haslinger ékszerész, Rákóczi ut 8. 705

Új férfi divat télikabát olcsón eladó. Vólt Zigre ut 50. szám. 1—2 óra között. 703

Eladó kis magánház, Püspöki uton. Értekezni Szent János utca mellékutcája, Imre utca 4. Horváth. 661

Kereszthurok pianino és zongora, modern ebédő, varrógép, 12 személynél ezüst evőeszköz, olcsón eladó. Sternberg vétel-eladási üzletében, Rákóczi ut 15. 701

Haláleset miatt a szalárdi fürdő eladó. Ecsediné, Nagyvárad, Teleki utca 52. szám. 689

Állást keres

Keresztény urilány üzletben kiszolgálói állást keres. „Szorgalmas” jellegére a kiadóhivatalba. 706

Állást nyec

Okleveles szülésznőt keres a nagyváradai babaképző intézet március hó 1-re. Gyakorlattal és jó bizonyítványokkal rendelkezők jelentkezzenek az intézet gazdasági hivatalában délelőtt 10—1 óra között. 708

15—16 éves ügyes rikkancsiut felvelek. Ambó újságíró, Szent János u. bódé. 699

Kiadótulajdonos:

SENET LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelőszerkesztő: Felelős kiadó: Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.